

# ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В ХАНТЫ-МАНСИЙСКОМ АВТОНОМНОМ ОКРУГЕ – ЮГРЕ



ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО  
АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ  
Всеволод Станиславович Кольцов

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра – самодостаточный, уникальный регион, занимающий лидирующие позиции по вкладу в бюджет страны и развитию промышленного производства, и эти показатели растут год от года. Развитие социальной сферы, в том числе и здравоохранения, является приоритетом правительства округа. Это подтверждается тем, что округ входит в первую десятку субъектов (7-е место) Российской Федерации, где наблюдается естественный прирост населения, являющийся определяющим фактором увеличения численности населения. На протяжении ряда лет рождаемость в Югре сохраняется на высоком уровне и превышает смертность в 2 раза: естественный прирост населения в 2007 году составил +7,8 (–4,8 – аналогичный показатель по России), рождаемость – 14,5 (по России 10,4), общая смертность – 6,7 (по России 15,2), младенческая смертность – 5,7 (по России 10,2).

Таким образом, позитивная демографическая ситуация в Югре – основное доказательство эффективной социальной политики.

С первых дней изменения конституционного статуса округа совершенствование системы оказания медицинской помощи было определено приоритетным направлением в социальной политике, проводимой на территории Югры. «Здравоохранение – лицо и репутация власти» – такой лозунг был принят правительством автономного округа в качестве непреложного руководства в 1995 году. Сейчас можно с уверенностью сказать, что удалось не только создать новую базовую инфраструктуру всей системы, но и сделать качественное медицинское обслуживание доступным.

Стратегические цели, которые ставит перед собой здравоохранение Югры сегодня, – сохранение здоровья граждан, сокращение прямых и косвенных потерь общества за счет снижения заболеваемости и смертности, сохранение доступности гарантированных объемов медицинской помощи для всех слоев населения автономного округа и формирование финансово-экономических, правовых и организационных основ обеспечения медицинской помощи.

Для достижения целей определен ряд тактических задач, среди которых, прежде всего, сохранение объемов медицинской помощи, предоставление которых гарантируется населению бесплатно, при этом переориентация помощи из стационара в амбулаторно-поликлиническое звено, то есть в сторону наименее затратного вида медицинской помощи.

Основа политики региона – социально ориентированный бюджет.

Достойное финансирование отрасли, несомненно, главный помощник в достижении поставленных целей и задач. Доля расходов на здравоохранение в окружном консолидированном бюджете в 2007 году составила 19%, что составляет 28 млрд. 881 млн. 829 тыс. рублей. Год от года растет показатель финансирования здравоохранения в расчете на 1 жителя, по итогам 2007 года эта сумма составила 19 298,7 рубля, для сравнения, в 1996 году – 1367 рублей.

В Югре реализуются 8 программ сохранения и укрепления здоровья жителей: «О реализации приоритетного национального проекта в сфере здравоохранения на 2006–2007 годы и на период до 2010 года», «Развитие материально-технической базы учреждений здравоохранения», «Предупреждение и борьба с заболеваниями социального характера на 2007–2011 годы», «Реабилитация инвалидов», «Старшее поколение», «Дети Югры (2006–2010 годы)», «Демографическое развитие Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2008–2010 годы», Программа регионального лекарственного обеспечения и зубопротезирования без взимания платы с лиц, имеющих право на получение социальной поддержки.

Одна из основных программ – реализация приоритетного национального проекта «Здоровье» в ХМАО – Югре, для которой специально был принят ряд нормативных правовых актов, включая Закон о качестве жизни населения.

Главные цели проекта: повышение качества медицинского обслуживания и увеличение продолжительности жизни населения ХМАО – Югры, снижение преждевременной смертности населения.

За последние 12 лет в округе введено и реконструировано 111 объектов здравоохранения. Среди них окружная больница в Ханты-Мансийске, признанная одной из лучших в стране, перинатальный центр в Нижневартовске, по праву считающийся одним из самых комфортабельных российских учреждений родовспоможения. Кроме этого, своих пациентов в новых современных зданиях стали принимать окружная детская больница в Нижневартовске, окружная многопрофильная больница в Нягани, Центральная районная больница в Пойковском, окружная стоматологическая поликлиника в Ханты-Мансийске и пр.

Международной организацией ВОЗ ЮНИСЕФ 31 подразделению лечебно-профилактических учреждений Югры присвоен статус «Больница, доброжелательная к ребенку».

Большая часть центров высокотехнологичной помощи входит в число лучших лечебных учреждений России. В их числе окружной кардиологический диспансер и окружная больница «Травматологический центр».

На базах окружных специализированных учреждений открыты Центр ревматологии и остеопороза, Центр эндопротезирования и артроскопии, Центр нейрореабилитации и патологии речи, Центр хирургии печени и поджелудочной железы, Центр эндокринологии и эндокринной хирургии, Центр сахарного диабета, 3 центра гемодиализа и 3 онкологических центра.

Не забыто и сельское здравоохранение. Во всех сельских населенных пунктах автономного округа реконструированы или построены больницы.

В целях приближения медицинской помощи к коренному населению автономного округа действует уникальное подразделение окружной клинической больницы – передвижная консультативно-диагностическая поликлиника на базе теплохода «Николай Пирогов» («плавучая поликлиника»). В навигационный период специалистами поликлиники осматривается до 50 тыс. человек из отдаленных и труднодоступных территорий автономного округа. Перечень оказываемых видов медицинской помощи включает лабораторное, рентгенологическое, эндоскопическое обследование, а также прием врачей по 12 основным медицинским специальностям (терапевт, хирург, педиатр, кардиолог, офтальмолог, лор, стоматолог и пр.). Кроме этого, на теплоходе «Николай Пирогов» выполняются хирургические операции, включая эндоскопические вмешательства на органах брюшной полости.



В Ханты-Мансийском автономном округе – Югре создана система оказания специализированной, санитарно-авиационной и высокотехнологичной медицинской помощи, предусматривающая зональность по оказанию различных видов медицинской помощи с определением головных учреждений из многопрофильных окружных учреждений гг. Ханты-Мансийска, Сургута, Нягани и Нижневартовска. Три медицинские зоны: западная, средняя и восточная, позволили обеспечить равную доступность населения к услугам основных многопрофильных центров, медицинская помощь в которых отличается сложностью и уникальностью технологий, основанных на самых современных достижениях науки и техники, и выполняется специально подготовленными высококвалифицированными специалистами.

Высокими темпами развиваются стационарозамещающие технологии. Сегодня при соблюдении необходимых требований к качеству в центрах амбулаторной хирургии и дневных хирургических стационарах Югры проводятся операции на органах брюшной полости, включая грыжесечение, операции глазные, в том числе микрохирургические, операции на коже и подкожной клетчатке, венах, молочной железе, челюстно-лицевой области и т.д. В работе указанных подразделений активно используются эндоскопические технологии.

Особое внимание в Югре уделено развитию общеврачебной практики (семейной медицины). В 2003 году на уровне автономного округа принята Концепция реформирования системы здравоохранения по принципу общеврачебной практики. В настоящее время жителям региона оказывают помощь 97 врачей этой специальности.

Начиная с 2004 года, по специальной программе осуществляется подготовка парамедиков. Все лица, прошедшие обучение по этой программе, являются представителями коренных малочисленных народов, проживающих в Югре. Образовательный цикл включает получение ими знаний по оказанию первой медицинской помощи при неотложных состояниях. Жители, подготовленные подобным образом, весьма востребованы в отдаленных поселках, местах традиционного промысла, стойбищах, в родовых угодьях коренного населения. Парамедики оснащены аптечками для оказания первой медицинской помощи.

В здравоохранении автономного округа трудятся 45 888 человек, из них 7303 врача, 20 339 средних медицинских работников. В том числе 152 кандидата медицинских наук, 31 доктор медицинских наук, 65 заслуженных врачей Российской Федерации, 125 отличников здравоохранения, 118 заслуженных работников здравоохранения Югры.

Для решения вопросов кадровой обеспеченности системы здравоохранения региона на территории автономного округа осуществляют деятельность Ханты-Мансийский государственный медицинский институт, медицинский институт при Сургутском государственном университете и 3 медицинских колледжа.

Наряду с указанными выше вузами основными образовательными базами, на которых повышают квалификацию врачи Югры, являются Российская, Санкт-Петербургская и Уральская медицинские академии последиplomного образования. В числе иностранных клиник, с которыми в рамках подготовки врачебных кадров сотрудничает Югра, отдельное место занимают Медицинский центр им. Ицхака Рабина (Израиль) и Университет Гейдельберга (Германия).

В соответствии с Программой автономного округа по оказанию населению бесплатной медицинской помощи жителям ХМАО – Югры предоставляются 147 видов высокотехнологичной медицинской помощи. В 2007 году ее получили 13 840 человек, в том числе 211 человек из других регионов Российской Федерации. Югре было выделено 290 федеральных квот на оказание высокотехнологичной медицинской помощи на базе окружных центров высоких медицинских технологий. Современное техническое оснащение позволяет производить на территории Югры сложнейшие операции, которые до этого производились только в крупных медицинских центрах страны: кардиохирургические вмешательства на открытом сердце, операции при отслойке сетчатки глаза, эндопротезирование коленных суставов, нейрохирургические вмешательства у детей раннего возраста и т.п.

Система оказания высокотехнологичной помощи организована на базе 14 ведущих государственных учреждений здравоохранения, 8 из которых являются центрами высоких медицинских технологий.



На благо здоровья населения региона работают 20 компьютерных томографов и 5 установок магнитно-резонансной томографии, 412 аппаратов ультразвуковой диагностики, 46 цифровых флюорографов, 550 аппаратов рентгенологической диагностики и 499 эндоскопических аппаратов.

С января 2007 года в созданной региональной информационной сети телемедицины активно проводятся телемедицинские консультации в 52 лечебно-профилактических учреждениях автономного округа. Всего за 2007 год проведено более 170 телемедицинских консультаций, а за I квартал 2008 года проведено более 130.

В 36 учреждениях здравоохранения автономного округа создана медицинская экспертная система по акушерству и гинекологии (перинатальный аудит), которая позволяет оценить развитие плода у беременных женщин на ранних стадиях, с возможностью передачи информации экспертам для принятия своевременного решения об адекватных медицинских мероприятиях.

Начато создание системы телерадиологии, которая объединит 34 лечебно-профилактических учреждения автономного округа и позволит получать, передавать, описывать медицинские изображения от разных медицинских аппаратов, в том числе компьютерных томографов, комплексов ядерно-магнитного резонанса, цифровых рентгеноаппаратов, УЗИ-аппаратов и т.д. в международном формате DICOM.

В целях реализации распоряжения губернатора округа от 20.07.2007 №328-рг «О присуждении грантов губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры для поддержки проектов в области здравоохранения» и постановления губернатора округа от 12.03.2007 №45 «О грантах губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры для поддержки проектов в области здравоохранения» 8 сентября 2007 года присуждены гранты для реализации проектов по развитию и совершенствованию системы здравоохранения, в том числе для развития материально-технической базы учреждений здравоохранения, подготовки, переподготовки, материального стимулирования медицинских работников на общую сумму 30 млн. рублей. Среди победителей:

– в номинации «Лучшая организация первичной медико-санитарной помощи на амбулаторно-поликлиническом уровне»:

подноминации «Лучшая организация первичной медико-санитарной помощи на терапевтическом участке» – МУЗ «Нефтеюганская городская больница» (на реализацию проекта «Раннее выявление и профилактика социально значимых заболеваний на участке» – 2 млн. рублей);

подноминации «Лучшая организация первичной медико-санитарной помощи на педиатрическом участке» – «Детская городская поликлиника» (на реализацию проекта «Здоровый ребенок – семье, России, всему миру» – 2 млн. рублей);

– в номинации «Лучшее лечебно-профилактическое учреждение в автономном округе»: подноминации «Лучшее государственное лечебно-профилактическое учреждение автономного округа» – «Сургутский клинический психоневрологический диспансер» (на реализацию проекта «Внедрение инновационных технологий в деятельность психоневрологической службы» – 10 млн. рублей);

подноминации «Лучшее муниципальное лечебно-профилактическое учреждение автономного округа» – «Нефтеюганская городская больница» (на реализацию проекта «Совершенствование системы мероприятий по улучшению эпидобстановки по туберкулезу в г. Нефтеюганске» – 10 млн. рублей);

– в номинации «Лучшее внедрение (применение) медицинских технологий, социально значимых для автономного округа» – «Окружная клиническая больница» (на реализацию проекта «Доклиническая диагностика, профилактика и терапия мочекаменной болезни путем внедрения технологии патологической кристаллизации камнеобразующих солей мочи у населения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» – 5 млн. рублей);

– в номинации «Лучший руководитель лечебно-профилактического учреждения»:

подноминации «Лучший руководитель государственного лечебно-профилактического учреждения» – «Ханты-Мансийский клинический кожно-венерологический диспансер»



(на реализацию проекта «Совершенствование системы менеджмента кожно-венерологической службы автономного округа» – 500 тыс. рублей);

подноминации «Лучший руководитель муниципального лечебно-профилактического учреждения» – «Белоярская центральная районная больница» (на реализацию проекта «О социальной и экономической целесообразности дальнейшего развития стационарозамещающих технологий» – 500 тыс. рублей).

Финансирование грантов губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры для поддержки проектов в области здравоохранения осуществляется за счет средств программы автономного округа «Реализация приоритетного национального проекта в сфере здравоохранения на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» на 2006–2007 годы.

С грантополучателями заключены договоры о предоставлении и целевом использовании гранта, средства осваиваются согласно сметам расходов.

Таким образом, выстроенная в Югре четкая система здравоохранения позволяет решать самые сложные задачи в оказании медицинской помощи и сохранении здоровья граждан региона.